

# 多市頒令：未打針限入公共場所

## 啟動「二碼聯查」 不宜接種者可開證明



■內地多市通報，7月中旬起重點公共場所將啟動「二碼聯查」。圖為綏芬河市民進入公共場所時用手機掃二維碼。

浙江、江西、陝西和福建四省多地，連日來出台了限制未接種新冠疫苗人員出行措施。據統計，截至7月13日，浙江寧波、麗水兩市和江西撫州、贛州兩市下轄共10個區縣，以及陝西韓城市、福建晉江市等發布緊急通知，本月下旬開始，除有接種禁忌者之外，未接種疫苗人員將不得進入部分公共場所，出行也將受到影響。

相關政策一出，引發網友熱議，有網友認為，完成疫苗接種是為群體免疫作出一點自己的貢獻。但也有網友認為，這樣的措施顯得有點簡單粗暴，沒有完成接種可能有很多其他原因。

據悉，浙江麗水青田縣明確要求，自7月21日起，限制未接種者出入醫療機構住院部、養老院、學校、博物館、監所等重點場所，能夠提供禁忌接種證明者除外。寧波寧海和撫州崇仁縣措施則提示不接種疫苗可能會給生活帶來不便，並未明確具體有哪些「不便」。崇仁疫情防控指揮部表示，會在公共場所同時查看健康碼和接種記錄。

多地發布的通知內容顯示，基本要求從7月中旬起，超市、醫院、學校、車站、藥店等重點公共場所，將啟動「二碼聯查」，

並對未接種人員信息進行登記，動員及時完成接種；7月下旬起，原則上不允許未接種新冠病毒疫苗人員進入前述公共場所。

### 部分地區接種率不理想

相關地方發布的文件強調，年滿18周歲且無疫苗禁忌症的人員均須做到「應接盡接」，並要求各部門單位承擔主體責任，對於未「應接盡接」的由行業主管部門納入疫情防控重點監管。對於有接種禁忌確實無法進行新冠病毒疫苗接種的人員，各地均表示可帶上相關材料，前往指定地點開具禁忌接種證明。

內地媒體查詢發現，部分發文地區目前的疫苗接種率並不理想。例如贛州截至6月30日的累計接種新冠病毒疫苗659萬劑次，

### 內地接種疫苗進度

日期	接種量	增加1億劑次所需天數
3月27日	超過1億劑次	
4月21日	超過2億劑次	25天
5月7日	超過3億劑次	16天
5月16日	超過4億劑次	9天
5月23日	超過5億劑次	7天
5月28日	超過6億劑次	5天
6月2日	超過7億劑次	5天
6月8日	超過8億劑次	6天
6月14日	超過9億劑次	6天
6月19日	超過10億劑次	5天
6月24日	超過11億劑次	5天
6月28日	超過12億劑次	4天
7月4日	超過13億劑次	6天

截至7月12日，內地新冠疫苗接种139,143.2萬劑次

資料來源：央視新聞客戶端、國家衛健委

其中，308萬人接種了第二針。全市897萬常住人口，接種完成率僅為三分之一。江西省截至6月26日16時09分，全省累計共1629.88萬人次接種，佔總人口36%。

通知中也特別強調，對假期返鄉學生以及入境人員要盡快完成疫苗接種。如江西定南縣要求，全縣所有學校、學生家長需按要求及時完成新冠病毒疫苗接種，並留存接種憑證，以備9月份秋季開學時查驗。暑期返鄉未接種的在校大學生和年滿18周歲的高中生應盡快完成兩劑次接種。

根據中國《新冠病毒疫苗接種技術指南》，通常的疫苗接種禁忌包括：對疫苗成分過敏或既往發生過疫苗嚴重過敏反應，正在發熱、患急性病、嚴重慢性病或處在急性發作期，以及妊娠期婦女。



■因應「微解封」正式實施，台北捷運13日一大清早便對列車進行清潔消毒。

## 台灣「微解封」政策矛盾難紓困

台當局稱新冠疫情趨緩，已實施近兩個月的三級防疫警戒自13日起實施「微解封」，健身房、餐廳、影院、學校操場、動物園等可有條件恢復開放，讓奄奄一息的餐飲、服務業者稍喘口氣。

台當局「流行疫情指揮中心」當天公布，新增29例新冠確診病例，其中28例為本地病例；另新增6例死亡病例。6月底以來，台灣單日確診病例有所緩和，但疫情仍在持續，業者及百姓期待經濟復甦。但台媒報道，措施實行首日，絕大多數民眾處於觀望狀態，已開放運營場地也大多空空如也。

實際上，「流行疫情指揮中心」當前並未降低警戒等級，「微解封」效力堪憂。新詞攪動島內輿論，《聯合報》文章指，民眾看不懂當局政策矛盾、邏輯錯亂的舉措，各縣市也紛紛作出「逆」表態。半鬆綁的業者憂喜參半，未解禁的業者失望憂心。

據介紹，目前全台各地管制標準並不統一，如餐飲場所允許開放堂食，但除澎湖縣外的各縣市並未跟進鬆綁政策；新北市要求電影院維持停業；台北市要求學校操場、動物園不開放；基隆市也持續關閉校園操場等。

「關鍵還在疫苗覆蓋率。」台「立委」高虹安直言，疫苗接種如果沒有達到標準，「微解封」沒有實際幫助。

## 中國下半年外貿增速或放緩

雖然廣東疫情拖累外貿，全球產業鏈逐步恢復，但中國6月出口並未如市場預期降溫，反而增速反彈。海關總署13日發布數據，以美元計價，6月出口按年增長32.2%，增速較5月回升4.3個百分點；進口按年增長36.7%，回落14.4個百分點但高於市場預期；當月實現貿易順差480.7億美元，較5月增加25.3億美元。海關總署預計下半年中國進出口按年增速或將放緩，全年仍有望保持較快增長。

海關總署數據顯示，以人民幣計，6月外貿進出口總值3.29萬億元，按年增長22%，為自2020年6月起連續第13個月同比正增長。其中，出口按年增長20.2%，增速反彈2.1個百分點；進口增長24.2%，增速回落15.3個百分點；當月實現貿易順差3,067億元，較5月增加107億元。

從出口國別看，6月中國對美國、東盟出口增速下滑，按年分別增長17.8%、33.1%，增速低於5月



■中國6月出口並未如市場預期降溫，反而增速反彈。

2.8個、7.4個百分點；對歐盟、日本出口增速有所加快，分別提升14.6個、21個百分點至27.2%、26%。

進口方面，國際大宗商品價格高位波動，導致進口量減價增，進口額保持較快增長。

## 外交部斥日白皮書干涉內政

13日，日本防衛白皮書首次提到台灣周邊局勢穩定的重要性。中國外交部發言人趙立堅在當天的例行記者會上對此表示，這段時間日方接二連三拿中國說事，粗暴干涉中國內政，無理指責中方正常的國防建設和軍事活動，對中方正當的海洋活動說三道四，渲染所謂「中國威脅」，這是極其錯誤和不負責任的。中方對此強烈不滿，堅決反對。

趙立堅強調，台灣是中國領土，台灣問題純屬中國內政，中方決不允許任何國家以任何方式插手台灣問題。中國必須統一，也必然統一，中國實現完全統一

最有利於地區和平穩定。釣魚島及其附屬島嶼是中國領土不可分割的一部分。中方在釣魚島海域開展巡航執法活動是行使本國固有權利，正當合法。海警法是一項例行的國內立法，不針對特定國家，完全符合國際法和國際實踐。

趙立堅指出，實際上包括日本在內，很多國家早就制定實施了類似法律，日方的謊言外交和雙重標準可以休矣。印太戰略旨在推行集團對抗，是要打造地緣爭奪的小圈子，是冷戰思維的復辟和歷史的倒退，應該被掃進垃圾堆。